

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos peltisor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér peltisora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei lótenyésztésünk.

Megyei lótenyésztésünk emelése tárgyában vettük a következő, gazdaközönségünk figyelmébe méltán ajánlható sorokat:

Tekintetes szerkesztő úr!

Beeses lapjának irányát figyelemmel kísérvén, úgy vettem észre, miszerint az nem zárkózik el oly közlemények elől, melyek a közgazdaságnak bármely ágára vonatkoznak.

Ez okból és mivel szerintem a tárgy, melyre beeses lapjának figyelmét felhívni óhajtom, van oly fontos, hogy az joggal a gazdaság egyik előkelő ágának, sőt okszerűen művelve, a vagyonosodás hatalmas factorának neveztessek, vettem magamnak a bátorságot, miszerint erről s ennek előmozdításáról egyet mást elmondjak.

A dolog, amit discussio tárgyává óhajtanék tenni, a lótenyésztés ügye megyénkben, különösen pedig az úgynevezett félvér tere az, melyen bár készséggel elismerem, hogy az újabb időben, kiválólag az ide beosztott állami ménék számát tekintve, igen sok történt, de tiszta meggyőződés az is, hogy e téren még sok a tenni való.

Nézzük a dolgot részleteiben.

Ma, midőn saját hadseregünk remonda átlaga 325 frt és rövid idő kérdése, miszerint az 380—400 frtra emeltessék, továbbá a marha husnak ára a túltermelés miatt mindinkább száll, a szemes termények ára oly igen alacsony, valjon nem érdemli-e meg a lótenyésztés ügye, hogy arról kissé elmélkedjünk?

A multak tapasztalatain okulva, először is azzal kell tisztába jönnünk, valjon ezen gazdasági ágba is — azt kiterjedtebb alapra fektetvén — nem áll-e be a túltermelés?

Szerintem ettől legalább 50—100 évig nem kell tartanunk; mert Magyarország, — hála a lótenyésztés ügyét vezető gondviselészerű férfú lángeszének és lelkiismeretes szakközégeinek, — állami méneseiben oly constans félvér anyaggal rendelkezik, melyről bizvást elmondhatjuk, hogy annak a világon párja nincsen s a magyar lónak tekintélye a külföldön általán el van ismerve.

Azért jeleztem 50—100 évet, mert a lótenyésztés sikeres üzéséhez szükséges helyi viszonyoknál fogva egyedül lehető concurrensünknek, Oroszországnak legalább ennyi időre van szüksége, hogy hibás alapra fektetett állami lótenyésztését átadomítván, az a mienket megközelíthesse.

Megyéinknek helyi viszonyai legnagyobb részt alkalmasak a lótenyésztésre, sőt igen nagy vidékeket ismernek, a melyek egyenesen arra utalvák. Ott van Göcsej. Bizony ha népében felélesztenék annak tudatát, hogy jó ló-szenát termő rétjeiket mily hasznót hajtóan értékesítene az okszerű lótenyésztés, azt hiszem nemzetgazdaságilag üdvös dolgot teljesítenének az erre hivatott tényezők.

Tekintsünk szét azon állami ménállományon, mely Zalában a lótenyésztő közönség rendelkezésére áll. Előre bocsájtom, hogy én a mint Fehérvárott láttam őket, úgy igyekezem mutatni. Jegyzeteket nem csináltam; emlékezem egyben másban tévedhet, azonban nagyjában mégis a valóságnak megfelel.

Az első állomás minőségre nézve mindenestre a kanizsai mén állomás.

Van itt 6 drb mén, melyek közül 5 állami fedező mén, a 6-ik Karczagh urak bérménje. Az öreg „Chief“, azelőtt törzsmén Mezőhegyesen, igen szép, erős és jó ló; „Nonius“ azelőtt

Vertheim testvéreknél volt bérbe Enyingen, brillans járásu, erős, nagy ló; „Samhan“ helyes kis állat, minta ló volt a kiállításán, mint bábolnán Mevelésü arabs félvér mén; „Bois-Russel“ elegáns szép magas véri félvér. Karczagh testvérek „Furioso“-ja a „Furioso“ törzsnék minden előnyével bir a hátrányok nélkül, megteremtett mély ló, éppen nem összeálló esánkokkal, első lábai nem hátra hajlók, a mint ez a „Furiosoknál“ elő jön, gyönyörű és erőteljes actióval megy. „Mars“ ritka erős televér; baj, hogy kevés csikó van utána. Egészben véve a kanizsai mén állomás ritkítja párját és ez azon szigorú figyelem és előzékeny felügyeletnek és fáradságot nem ismerő utánjárásnak köszönhető, melyet Karczagh Béla ur, az ottani méntelep felügyelője, oly dicsőre méltóan tanúsít. Jó állomás Páka, a sárga „Admiral“, az előszállási „Óriás“ és a mult évben Szombathelyen volt „Nonius“ igen szép formájú erős ménék. Balaton plébános ur felügyelő meglehet velük elégedve. Nován van egy „Chief“ és egy előszállási „Alert“; úgy látszik nem a ménék azok, a mikre a novai járás lelkes szolgabírája a főszályt fekteti.

Sőjtörre eredetileg két mén ló volt beosztva; jött oda egy „Sutherland“ és egy „Amaty“ türhető jó lovak, az egyiket azelőtt Coburg herceg vacsi uradalma, a másikat pedig a tihanyi apátság bérelte; a napokban lett oda egy harmadik mén „Shagya“ beosztva, ez a maga nemében párját ritkító gyönyörű ló, igaz már 19 éves, de talán szíve még fiatal és ha csak néhány csikót hagy is maga után, méltán megérdemlik Svastits alispán és Árvay közigazdasági előadó urak, a kiknek közbenjárása folytán jött oda, hogy érte a vidék közönségével legyen. Baksán áll egy Schönborn gróftól mint egy éves vásárolt „Munkács“ és egy szintén vásárolt „Honvéd“ nagy lovak, de egyéb semmi. Egerszegen áll 5 mén „Diophantus“ után sok és ezek között több sikerült csikót láttam, a kis „Nonius“ törzse jó képviselője, „Gidran“ nekem a népies lótenyésztés szempontjából tetszik a — Turja - Remetéről jött „Nonius“-t csak futólag láttam, fájánál fogva helyén levőnek tartom, „Tóbiás“ piciny ló, de igen nagy járásu; tekintve, hogy a nép kezében itt kicsiny kancák is vannak, jó acquisitio volt. Zalabérben áll „Vadas“; népies tenyésztés szempontjából, ha rossz patáit nem örökíti, türhető; társáról „Daniél ó kourke“-ról az én véleményem szerint jót nem lehet mondani.

Símegehen áll egy „Chief“ (vagy Gidran) és egy telivér „Titulle“; az első szerintem jó, ámha az a vidék a telivért szereti, e nemből „Titulle“ elég finom. Tapolezán áll „Börgönd“ „Abugress“ és „Rugany“ televér. Ha Börgöndnek oly zömök lábai lennének, mint az Abugressnek a nyaka, azt hiszem jobb lenne, különben Börgönd igen acélos lónak látszik, és Abugress sem rossz. „Rugany“ a maga nemében, mint mondják, igen jó, (apja Game-cock.) Sármelléken áll egy „Abugress“ elegáns szép ló, nagy de talán egy kicsit sok a lába és társa egy előszállási „Sármány“ levonva, hogy csődjei puhák, erős szép ló, hozzá még fáját is igen dicsérik. Pacsán áll három mén egy öreg „Sutherland“ kevés, de jó csikók apja. „Amurat-Bairaktar“ úgy mondják csikái jobbak, mint maga; a harmadik egy szép „Abugress“, talán hátsó parthiei ellen lehetne kifogást tenni, különben egyike a legszebb lovaknak. Szt.-Balázson van három mén; egy „Ostreger“ talán egy kicsit sok földön áll, egy nagy „Nonius“, a maga nemében türhető és harmadik egy Jankovits-

féle „Futó-Plutó“ jó lipizzei ló, azt hiszem annak a vidéknek nagyon alkalmas, szereti is a tenyésztés ernyedetlen képviselője Vizlendvay Sándor ur, ki az ottani állomást buzgó felügyeletben tartja.

Zala-Szt.-Lászlón, mint fedező mén egy sánya „Furioso“ és egy Zalában vásárolt, de Zalának dicsőségére éppen nem való „Zala“ nevezetű mén ló áll. Mint bérménék Koller István urnál Alsó-Rajkon egy jó „Game-cock“, Dervarits János urnál Koszmadombján „Sutherland“ erős jó ló, a zalavári apátságnál egy nem valami jó „Furioso“ áll.

A fentebbiek volnának tehát azon apa állatok, melyek megyénkben a lótenyésztést felendíteni hivatva vannak.

Muraközről nem szólok. Nem rég volt alkalmam az ottani lóanyagot látni. Ismerve azt már azelőtt, látván jelenleg, tudva, hogy a mostani állapotnak megteremtője jó részt alispánunk, bármily rideg akarnék is lenni, lehetetlen lenne úgy szólnom, hogy ez hizelgésnek ne tűnjék fel, hizelegni pedig sem nem szeretek, sem nem akarok.

Talán már kérdezi is szerkesztő ur, hogy mi a célja fentti közleményeimnek? Ez pedig az, hogy bármi csekélyen is, felkelteni óhajtanám gazda közönségünk figyelmét.

Azt mondhatja erre a tisztelt olvasó, ott van a gazdasági egyesület. Igaz! és sokaktól hallottam nem igen gyöngéd módon criticálni a gazdasági egyesületet. A gazdasági gyűléseken azonban legfeljebb néhányan vagyunk jelen: pedig birjunk még oly ügybuzgó elnökökkel, legyen bár még oly lelkesült titkárunk, azoknak jóakarata, ügybuzgalma és munkakedve kell, hogy megtörjék gazdaközönségünknek az egyet iránt tanúsított közönyén! Példát vehetnénk a szomszédos Vas megyétől.

Teendők a lótenyésztés terén szerintem a következők: tanúsítson a gazdasági egyesület oly érdeklődést, mint az utolsó időben tényleg tanúsított; kérje fel Svastits alispán urat, méltassa az ügyet ezután is figyelmére, ezen felül küldjön ő vele együtt egyet vagy kettőt tagjai közül, kik menjenek el már az idén az állami ménesekbe és itt a minden évben szokásos úgy nevezett „classificationál“ hassanak oda, hogy a felállított négy éves ménék közül néhányat osszanak be a megyébe.

En ezt kivihetőnek és célra vezetőnek tartom. Kivihetőnek, mert nem méltánytalan, hogy a miniszterium Zalamegyét, a mely a természet-től fel lett ruházva a lótenyésztés kellékeivel, ahol azonban a tenyésztés el volt hanyagolva, ez idő szerint némi látszólagos előnyben részesítse, oly előnyben, a milyenben más megyék már régebbtől fogva, igaz, ügybuzgó férfiak révén, részesültek; és ezt meg is teszi, a mint már egyet mást, mióta alispánunk utána nézett, az újabb időben, hálát érdemlőleg megis tett. Célra vezetőnek is tartom, mert a tennti eljárást ismételvén, néhány év alatt oly ménanyag lehet a megyében, mely minden jogos igényt kielégíthet.

Ehhez még hozzá teszem, hogy a mint hozzávetőleg én az állami ménesekben tenyésztett anyagot ismerem, különösen a Mezőhegyesen tenyésztett Noniusok, Gidranok egyszóval erősebb félvérek, továbbá a Bábolnán tenyésztett csontosabb arabs félvérek közül, igen igen kis részben Kisberről lennének mennél több egyedek a megyei lótenyésztés szempontjából óhajlandók. (Azt hiszem e themáról eleget mondtam ezzel.)

Nem tartom én sem a lótenyésztést panaceának közgazdasági bajainkra: nem állítom, hogy csak lovat kell tenyészteni és megszüntetni nyomott viszonyaink, de talán nem utópia utáni futkosás tölem, ha ezt, a hol a helyi viszonyok megengedik, komoly figyelemre óhajtom méltatni.

Tapasztalásom, hogy nálunk hatalmas tényező valamely közgazdasági cél elérésében a hatóság támogatása. Élénken nyilvánult ez legújabbán a tenyészbírák elhelyezésénél. A gazdasági egyesület részéről a jó akaratot kétségbe vonni azt hiszem soha sem lehetett. Ma, midőn a hatóság figyelmre fel van költve, vállvetve lehetséges lesz a vége: „az anyagi és erkölcsi tökéletesbüléssel arányos boldogság” felé haladunk. Adja Isten, ne hiú ábránd legyen ez tölem! „Kitartás a siker titka!” mondja Szeged genialis újjáteremtője.

Kitűnő tisztelettel F. J.

Zalamegye tanügye.

Zalamegye tanfelügyelője megyénk népoktatásának 1885. tanévi állapotáról és történetéről a közigazgatási bizottsághoz a következő jelentést terjesztette be:

(Vége.)

IX. A megyei tantestület szellemi önképzéséről, nemkülönbén társadalmi s nemzeti feladatainak valószínűsítésére irányult törekvéséről csak elismeréssel nyilatkozhatom.

A zalamegyei általános tanítói testület 8 járásköre 22 gyűlést tartott 47 előadással a nevelés, gyakorlati tanítás, közhasznú ismeretek s közérdekű napikérdések köréből.

A központi választmány tankönyvbírói szakosztálya ezen tanévben is dícséretes s a szellemi productio terén az ismeretek látkörét, a módszer biztonságát s az ízlés tisztaságát egyaránt fejlesztő tevékenységet fejtett ki. Az Eötvös-alapnak a járási körök által évi járulékokban való részesítésén kívül — hő óhaja a tantestületnek, hogy az országos tanítói árvaházban egy zalamegyei árvának 3000 ftt alapból helyet biztosítson. Ezen célra a tantestület saját adakozásából s jószívű emberbarátok hozzájárulásából már 700 fttot meghaladó összeg gyűlt egybe. Ugyaníly összeggel rendelkezik a zalaegerszegi járáskörnek segélyegylete is.

Tanszermuzeumunk ügye is kedvezően fejlődik, a mennyiben 380 fttal s számos szakmunkából álló gyűjteménnyel rendelkezik.

Lehetséges továbbra is a tantestületet a pályaszeretettel s a magára vállalt kötelek hű betöltésének tudata, mely az együvértartozás testületi ragaszkodásában állandó ösztönét bírja a nagy és csak odaadó munkássággal elérhető célok közös kötelemeinek.

X.) A tankerületben létező, hivatását szellemi és nemzeti szempontból mindinkább több eredménnyel betöltő csáktornyai áll. tanítói képezde viszonyairól következőket jelenthetem.

Az 1885. évben tartott magyar nyelvű póttanfolyamon részt vett 39 tanító. A megjelentek közül képesített 8 és pedig 3 jó, 5 elégséges osztályzattal. Egy visszalépett. Az 1885. évben tanképesítői oklevelet nyert 10 növendék. Ezeknek általános osztályzata 1 kitűnő, 7 jeles, 2 jó. Megbukott 3.

Az intézetet az 1885. tanév elején látogatta 70 növendék. És pedig az első osztályban 18, a másodikban 15, a harmadikban 18, a negyedikben 19 növendék.

Az intézet fennállása óta képesítettet 37 növendék. Az intézetet felállítása óta látogató növendékek nemzetisége következő arányokat tünteti fel:

Tanév	Magyar	Hórvát	Vend	Német
1879—80.	84-16%	7-18%	7-18%	—
1880—81.	72-12%	14-44%	7-22%	3-38%
1881—82.	74-30%	14-30%	7-15%	3-35%
1882—83.	78-10%	14-30%	1-45%	3-35%
1883—84.	91-39%	4-16%	1-29%	2-58%
1884—85.	93-48%	3-80%	3-80%	—
1885—86.	88-40%	8-40%	2-60%	—
Összeg	581-95%	65-86%	29-97%	12-66%
Átlag	83-13%	9-40%	4-28%	3-16%

XI.) Kereskedelmi iskolánk között első helyen kell megemlékeznem a zalaegerszegi polgári iskola mellé felállított tanfolyamról, mely a tanév végén kereskedelmi közép tanodai jelleggel nyervén, a szakcsoportokhoz képest kibővített tantestülettel új céljai felé. Teljesen kielégítő eredményt tüntet fel a zalaegerszegi kereskedelmi kör által fentartott alsófokú kereskedelmi tanonc iskola 25 növendékkel s a nagy-kanizsai íz. hitközség által fentartott ugyanily fokozatu iskola 65 növendékkel.

XII.) Műasztalos tanműhelyünkben tizenegy polgári iskolai növendék nyert e tanévben gyakorlati oktatást. Ugyan ezek részére a műépítészeti és műszaki rajzból újabb szakelőadások rendezettek a régi tanterv keretében. Alig szükséges említenem, hogy a polgári iskolánk mellé állított gyakorlati szakfolyamok rendkívül fokozták közönségünknek az intézmény iránti bizalmát s hatalmasan fejlesztik növendékeinkben a tisztességes polgári pályák iránti érzéket. Gazdasági szakfolyamunknak már a jövő tanévben leendő berendezése zalaegerszegi polgári iskolánkat teljesen hivatása magaslatára emelendi.

XIII.) Iparos tanonciskola ezen tanévben Zalaegerszegen és Keszthelyen kívül még Sümegyen állított fel.

Szervezés folyamában volt a tanév zárlatán a nagy-kanizsai és tapolczai. A zalaegerszegi iparos tanonc iskolában 4 évfolyamban 9 rendes tanító által 94 növendék, a keszthelyiben 3 évfolyamban 3 rendes tanító által 133 növendék; végül a tanév folyamán szer-

vezett sümegiben 2 évfolyamban 4 rendes tanító által 76 növendék — tehát mind 3 iskolában 16 tanító által összesen 243 iparos tanonc nyert a miniszteri szervezet magaslatán álló oktatást.

XIV.) Kisdudóváda és gyermekkert a tankerületben van összesen 7. A zalaegerszegi községi 91, a nagy-kanizsai egyleti 2 óvoda 248, a sümegi községi 74, a keszthelyi r. k. felekezeti 150, a tapolczai r. k. felekezeti 193, s végül a tapolczai községi 30 növendékekkel.

Első pillanatra is kitetszik, hogy sem az intézetek, sem a bejáró gyermekek száma nem felel meg a nagy s népes megye nemzeti, művelődési, egészségügyi érdekeinek. Az is bizonyos, hogy ezen nagyfontosságú ügy élénken s több irányban foglalkoztatja újabbán a közönséget.

Az örtüzet kigyújtja a haza határán Csáktornya város lelkes közönsége, mely e tanév végén tetőzte be kisdudóvádját. Nagy-Kanizsa város kisdudóvá egylete is teljes odaadással csüggy a kisdudók nevelésén s már a második kitűnően berendezett intézetet nyitotta meg. Zala-Egerszeg város a kisdudóvá elméletének mai magaslatán álló óvodát készült emelni, melynek ízlése és berendezése tanuskodjék arról, hogy a város közönsége már a 40-es évek végén egy óvoda építésével és fenntartásával tudatában volt ezen ügy nagy fontosságának.

Ennyi példa és lelkesedés kell, hogy irányt adjon a közérdeklődésnek, összpontosítsa a jószándékot s indítsa meg a kisdudóvádnak megyei áramlatát.

XV.) Az iskolai alapvagyion érdemére nézve van szerencsém következőket jelenteni:

A nagym. vallás- és közokt. miniszteriumnak az 1868. évi XXXVIII. t. c. 38—39. szakaszainak értelmében létesített községi iskolai alapvagyion felügyelete, kezelése és jövedelmének felhasználása tárgyában, a jövőben egyöntetű kezelést célzó utasításai — még a közigazgatási bizottság 1885. évi február havi gyűlésében tárgyalatván, a hozott nagyfontosságú végzéshez képest, ezen utasítások egy a felügyetre, valamint kezelésre és a jövedelmek felhasználására vonatkozó részletes tételekkel, nemkülönbén kezelési mintákkal együtt, állandó tájékoztatás céljából Zalamegye összes községi előljáróságainak megküldettek; nevezett községek a számadások záros határidejének betartására felelősség terhe alatt köteleztettek; végül az összes járási szolgabírók a községeknek ez érdemben nyújtandó támogatásra, illetve ellenőrzésre felhívtak.

Az iskolai alapvagyion adatainak gondos gyűjtése, eredetének és felhasználásának tüzetes kimutatása egész tankerületben eképp megindítatván nem csak a már beszámolt községek ingatlana és készpénz vagyona tüntet fel kedvező arányokat, hanem alaposan remélhető, hogy a telekkönyvi s egyéb nyilvános okmányokkal felszerelt törzskönyvi adatok szembevitése után, Zalamegye iskolai alapvagyionának hű megállapítása lehetséges leend.

XVI.) A hertészeti, mezőgazdasági s nemesítés hármas irányában tervezett vagy már fennálló iskolakertek és faiskolák szabályozása terén kiváló lendületet s a kezelésben szakszertű egyöntetűséget remélhetünk a megyei törvényhatóság által kiadott szabályrendelettel, mely a zalamegyei községi faiskolák felállítását és kezelését gazdasági együletünk meleg érdeklődése s szaktekintélyeink okszertű támogatása mellett nemcsak biztosítja, hanem hivatva van a faiskolák gondos ápolásának eddig még elég sok község által nem is sejtett igen fontos ügyét a megyei érdeklődés magaslatára emelni.

Szabadon e helyen említenem, hogy megyénk egyes vidékein már nagy virágzásnak örvendett helytenyésztés újabb lendülete s ezen nemzetgazdasági s kedélyi szempontból egyaránt nagy fontosságú ügy érdemében a tankerület összes tanítói kellő alakban felhívtak, annak jelentősebb kezelési mozzanataira figyelmessékké tétettek; végül a szederfa csemeték s peték beszerzési módja felül részletes tájékoztatást nyertek.

XVII.) A nagym. vallás- és közokt. miniszterium által kinevezett ideiglenes iskolalátogatók intézménye egy a számukra szerkesztett utasítások részletes átdolgozása, valamint közérdeklődésüknek megnyilatkozása s a jelentéseiket követő tanfelügyelői intézkedéseknek a közigazgatási bizottságüléseiben esetről esetre történt méltatása és nyilvántartása eléggé megvilágítja hatáskörük fontosságát s azon jelentékeny osztályrészt, mely buzgalomnak ily terjedt tankerületben méltán kijutott. Nem is mulasztatom el, hogy évi jelentésem alkalmából most már teljesen felfogott szép és hazafias feladatuk további valószínűsítésére őket újabbán is felkérjem.

XVIII.) A tankerület átvételének s áttekintésének első gondoljával párosult s majdnem 4000 számot megközelített folyó ügyek, nemkülönbén az országos törzskönyvnek e tanévben történt érdemlegesebb előmunkálatai, végül a magyar nyelv oktatását szabályozó, magas rendelet sok körültekintést igénylő végrehajtásának dacára — e tanévben 170 napot töltöttem iskolalátogatóval. E látogatások eredményéről s tett intézkedéseim érdeméről minden alkalmából a közigazgatási bizottságnak tüzetes nyilvántartott havi jelentésekben számot adtam.

XIX.) Örömmel emlékezem meg néhány hazafias s kegyeletes adományról is.

A nemzetiségi vidékeken működő jelesebb tanítók megjutalmazása céljából megindított mozgalomnak jelentősebb eredménye volt a) Zalamegye nemesi választmányának évi 120 ftt ajánlata mindig 4 tanító jutalmazására; b) Lázár Bernát szegvári földbirtokos 300 ftt nyújtott adománya ugyanezen célra; c) Smódus Viktor perlaki segédszolgabíró évi 100 ftt ajánlata a magyar nyelvben legkiválóbb előmenetelt tanúsító perlaki járásbeli növendékek számára; d) végül pedig a Hirschler testvérek Alsó-Domboruról 5 éven át kiosztandó 1000 fttot ajánlottak meg a muraközi legjelesebb tanítók és a magyar nyelvben legalaposabb jártasságot tanúsító növendékek jutalmazására.

A hivatásuk magaslatán álló jeles tanítók anyagi támogatása s idegen ajku növendékeink ösztönzése a

megyei kulturális mozgalom bármely alakulásának keretén belül egy állandó s önálló cél jelentőségével bír. Bizonyonyal méltó mindazok figyelmére, kik akár anyagiilag, akár szellemileg hivatva vannak — társadalmi uton kikélni az állam áldozatkészségével s a jó tanító buzgalomával elvetni magukat.

Lendíteni fog néhány Balaton vidéki felekezeti iskola sorsán néhai Festetics Tassiló gróf 40000 fttnyi hagyománya, mely a keszthelyi s balaton-szt-györgyi hitbizományi uradalom iskolái közt lesz felosztandó. A felosztásnak arányaira nézve illetékes helyről megkerestetvén részletes helyszíni szemle után beható javaslatot készítettem, s azt rendeltetési helyére juttattam.

Tekintetes közigazgatási bizottság!

Az imént előterjesztett adatok után alig szükséges részletesebben méltatnom a következő tanév munkakörét.

A megjavult mindennapi iskolázás szervezése s szigorú ellenőrzése után — szabályozásra vár az ismételt oktatás fokozatos keresztülvitele, mely az iskola ismereteinek hasznát s gyakorlati életben való jelentőségét, további képzést nélkülözhető növendékeinknél biztosítja s érvényre emelje.

Ápoljuk a faiskolák szakszertű kezelése, a helytenyésztés s méhészet iránti érzéket felnötteknél s növendékeinknél egyaránt.

Füredtől Stridóig alig van megyénknek vidéke, mely nem volna alkalmas valamely nemzetgazdasági elnyös és fontos mellék foglalkozásra. — A megyei tantestület tagjaihoz intézett körlevelemben eléggé kifejttem azon fontos hatáskört, melyben példa s érdeklődés dolgában, e téren buzgalomukat és hazafiságukat érvényesíthetik.

Az egészségügynek most már számos iskolánkban berendezett tanítását ösdze kell kötnünk a gyakorlati életben is minden kínálkozó alkalommal avéghöz, hogy népünk akár életmódjának, akár kedvteléseinek vagy járványokat szaporító helytelen megszokásainak szomorú következményeitől megilletődve — saját ösztönéből és meggyőződéséből is lasson egészségügyének minden sorsban és állapotban lehetséges javításához. Így lesznek majd népszerűek és várvavartak a falusi gyermeknevelőházak, melyeknek állását oly nehezen nélkülözzük.

A már fennálló állami iskolák tovább fejlesztése, nemkülönbén a nemzetiségi vidékek iskoláinak a magyar nyelv oktatását végleg szabályozó magas rendelet alapján történt vagy történendő szervezése után — kiváló figyelmet érdemel a Göcsejnek nevezett vidék népoktatása, melynek lendülete már e tanévben is érezhető lévén, kell, hogy terszerű fejlesztésében az összes iskolai hatóságok együttes buzgalma jusson érvényre.

Élénk gondom tárgyat fogják képezni a jövő tanévben balatonmelleli népoktatásunk, melyekkel első évi hivataloskodásom alatt legjobb szándékom dacára sem foglalkozhattam oly behatóan, amint óhajtottam.

Egyéb fokozatu népoktatási tanintézetek viszonyainak s fejlődésének irányelveit az illető csoportokban méltatván — szabadon még legbensőbb közönségemet kifejezni az odaadó támogatásért, melyet a tekintetes közigazgatási bizottság részéről e tanévben minden alkalmából tapasztalni szerencsém voltam.

Ugyanezt fejezhetem ki az iskolalátogatók, gondnokságok, iskolaszékek s járási szolgabíró uraknak, kik a tek. közigazgatási bizottság buzgalomában osztozva hű szívességeseim voltak azon magasatos feladat valószínűsítésében, hogy e szép megye nemzeti s vallásérkölesés alapon fejlesztendő népoktatását ismét egy hatalmas lépéssel előbbre vigyük.

Közös törekvéseinkre Isten bő áldását kérve, vagyok a

Tekintetes közigazgatási bizottságnak!

Zala-Egerszegen, 1886. febr. hó 16-án

alázatos szolgálója

Dr. Ruzsicska Kálmán
kir. tanfelügyelő.

Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly megyei főorvos úr a megye területén t. évi február hóban észlelt közegészségi állapotáról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a közigazgatási bizottság március havi ülésén a következő jelentést terjesztette elő:

A feljegyzett meteorológiai észleletek szerint a legnagyobb maximuma volt 771-6 m. m., minimuma 739-3 m. m., havi közép 755 m. m. A léghőmérsék maximuma 7. 4-6°C, minimuma — 12-3°C, havi közép — 0-70°C; közép nedvesség százalékokban 85%, csapadékok havi összege 27.56 m. m. Szélek irányára nézve leggyakrabban figyeltetett északi, azután délkeleti, keleti, gyériben északkeleti és déli.

A rendkívül változó időjárás folytán beállott és szokatlan viszonyok a közegészségügyre is káros hatást gyakoroltak, miért is a közegészségi állapot úgy a felnötteknél, mint gyermekeknél csak részben volt kielégítő; a legtöbb vidéken szaporodott a megbetegedések száma, melynek legnagyobb részét határozottan a légutak hurutos és lobos bántalmi képeztek úgy, hogy ezekhez arányosítva egyéb kórnevek alig említést érdemlő számban kerültek gyógykezelés alá. Ilyenek voltak az emésztő szervi hurutok, izületi csúzk, továbbá a lendvai járásban néhány hasi hagymáz; ugyanezen kórnak egy halálos kimenetelű esete Letenyén; gyermekeknél pedig Sümeghen és Egerszegen szórványosan kökhurut továbbá a pacsai és egerszegi járásban több jóindulatu fültömírgyöb; itt ott dyphtheritisek, vörhenyek és álhimlőnek egyes esetei. A betegségek több esetben heves letolyást vettek, miért a halálozás is a rendes arányt némileg túl haladta.

A hevenyfertőző kórok közül a csáktornyai járás községeiben 1885. évi szeptember hó végén kiütött roncsoló toroklob járvány 5 hónapig tartam után, a f. évi március 7-én kelt zárjelentés szerint megszűnt. — A járvány egész tartama alatt Felső-Mihálovecz, F.-Domború, Mártinusevecz, Dragoszlávecz, Vugrisinecz, Perhovecz, Vukáno-

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. TŰZ-, SZÁLLITMÁNY- ÉS JÉGBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.
BEVÉTELEK. I. VAGYON.

	forint	kr	forint	kr
KIADÁSOK.				
I. Tűzbiztosítás.				
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után	1747648	70		
Függőben maradt károk tartaléka	200181	55		
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevételek levonásával	321700	43		
A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek és adó	321890	46		
Behajthatlan követelések leírása	4965	96		
A következéskor évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül	1794847	23	4391234	33
II. Szállítmány-biztosítás.				
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	38234	36		
Függőben maradt károk tartaléka	7000	67		
Szerzési költségek	9297	57		
A szállítmány-biztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek	8091	64		
A következéskor évek díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával	14990	96		
III. Jégbiztosítás.				
Viszontbiztosítások és törlesztések	333941	28		
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	861788	40		
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások utáni bevételek levonása után	184307	77		
Behajthatlan követelések leírása	8611	41		
A társasági tartaléktőkének kamata	66451	25		
1885. évi nyeresemény	570838	31	6494777	95
KIADÁSOK.				
Huszonnyolcadik évi zárszámla 1885. január 1-től december 31-ig.				
Elhelyezett tőkepénzek: az első hazai takarékpénztárnál, az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, a m. orsz. közp. takarékpénztárnál, a m. ált. hitelbanknál és m. k. állami kincstári pénztárjegyekben	244,000	—	244,000	—
Értékpapírok:				
a) 1,052,400 — " m. földhitelintézet 5 1/2 % záloglevelek a 100 %	1,052,400	—	1,052,400	—
b) 392,400 — " m. északkeleti vasút 8 % elosztású kötvények a 100 %	392,400	—	392,400	—
c) 350,000 — " m. nyugati vasút II. kib. els. osztású kötvények a 98,50 %	350,000	—	350,000	—
d) 228,600 — " Magyar gőcsorvágó vasút II. kib. els. osztású kötvények a 98,75 %	228,600	—	228,600	—
e) 30,000 — " Duna-drávai vasút elosztású kötvények a 98,75 %	30,000	—	30,000	—
f) 565,200 — " Első erdélyi vasút elosztású kötvények a 98,75 %	565,200	—	565,200	—
g) 375,000 — " B-pest főv. 5 % kölcsönkötvények a 99,75 %	375,000	—	375,000	—
h) 375,000 — " Lira olasz alapítványi kötvények a 95,50 — 358,128 fr. á 50 —	375,000	—	375,000	—
i) Pest Lloyd társasági kötvények és egyéb értékpapírok árfolyam szerint	228,588	50	228,588	50
A fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok	62,533	49	62,533	49
Leszámlított és egyéb váltók	272,566	57	272,566	57
A társaság hazai Budapest	121,000	—	121,000	—
Külföldi adósk:				
a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél	662,865	38	662,865	38
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél	539,766	44	539,766	44
Jégbiztosítási osztály folyó számlán	156,026	93	156,026	93
Központi pénzkészlet	21,003	81	21,003	81
A következéskor években lejáró díjváltók és díjkötelezvények összege	62,533	49	62,533	49
1885. évi nyeresemény	871,767	62	871,767	62

	forint	kr	forint	kr
TEHER.				
Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 forint	2,000,000	—	2,000,000	—
Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint	1,000,000	—	1,000,000	—
Társasági tartaléktőke	300,000	—	300,000	—
Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	1,794,847	23	1,794,847	23
Szállítmány biztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	14,990	96	14,990	96
Tűzbiztosítási függő károk tartaléka	200,181	55	200,181	55
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka	7,000	67	7,000	67
Árkülönbözeti számla	372,993	41	372,993	41
Dunaparti házadó tartaléka	42,765	14	42,765	14
Külföldi hitelezők	24,871	11	24,871	11
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok	295	—	295	—
Első magyar általános biztosító társaság Lévy alap	582,48	24	582,48	24
Tisztviselők nyugdíjalapja	452,765	78	452,765	78
Életbiztosítási osztály folyó számlán	223,946	65	223,946	65
1885. évi nyeresemény	570,838	31	570,838	31
*) A tartaléktőke az 1885. évi nyereseményből emelkedett	1,806,771	14	1,806,771	14
**) A díjtartalék az 1885. évi nyereseményből emelkedett	1,849,487	47	1,849,487	47
TEHER.				
Díjtartalék	11,224,062	24	11,224,062	24
levonva a viszontbiztosítási díjtartalékokat	224,602	90	10,999,459	34
Biztosítási alap	181,775	53	181,775	53
Kiházasítási tőkék nyereséme	285,724	36	285,724	36
Függőben levő károk tartaléka	122,758	01	122,758	01
Díjlesztésként vonatköz nyeresemények tartaléka	20,900	69	20,900	69
Előre fizetett díjak az 1886—1889. évekre	14,137	76	14,137	76
Fel nem vett nyeresemények 1884. évről	270	73	270	73
Viszontbiztosító intézetek és mások követelése	325,162	20	325,162	20
1885. évi nyeresemény	224,353	96	224,353	96
1885. évi nyeresemény	118,503	62	118,503	62

Merleg-számla 1885. december 31-én.

Merleg-számla 1885. december 31-én.

I. FÉLETTBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.
VAGYON.

II. FÉLETTBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.
BEVÉTELEK.

Huszonnyolcadik évi zárszámla 1885. január 1-től december 31-ig.

Huszonnyolcadik évi zárszámla 1885. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK.

KIADÁSOK.

Budapest, 1885. december hó 31-én.

Budapest, 1885. március hó 5-én.

Pecz Vilmos,
életbiztosítási osztályfőnök.

Fuchs Rudolf,
Hajós József,
Ornody Vilmos, igazgató.
Igazgató-helyettesek: Ullmann Károly Pal, aligazgató.
Azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételait a FÉLETTBIZTOSÍTÁSI ÜZLET felügyelő bizottsága:
Rudnyánszky Ferencz,
Tornyai Schosberger Zsigmond.

Jenei Lajos,
a központi könyvezés főnöke.
Kacvinsky János,
életbiztosítási könyvvivő.

FIGYELMEZTETÉS.

Az általános ismert, jó hírnevű orvosok több oldalalag kitüntetett és sok utazásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon a címjeimet módosítom s arra kérek nyomatokba saját házam külső alakját veszem föl, bejegyezve az egyesítményed védjegyként a budapesti parkarmánál.

SŐSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csuszos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájások, szemgyengeség, hemulások, zsugorok stb. ellen, de különösen a

bedörzsölés-kenő gyűrű-gyógymódnál. (massage)

igen jó hatásnak bizonyult. Fogtiszító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak fejtést elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, száraztalan izz nyert a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos a szesz fejmosásra és a hajidegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kis üveggel 40 kr.

Bráza Kálmán,

Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.
Kapható: Z.-Egerszeg: Habinszky Ador, Kaszler Sándor, Weisz Jónás munkácsé, Fingler Mihály, Marton Lipót, Szent-Gottárd; Einbeck Károly; Z.-Lövő: Rácz Elek.



Védjegy 319. és 320. szám.
 Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghöz ingyen mellékeltek.

Mária-Celli Gyomorcsépek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen, és felülmulthatlan az étvágy hiány, gyomor gyengeség, rosszszagú lehellet, szelek, savanyu felbőgés, kólika, gyomorhurut, gyomorgégés, huykőképződés, tulságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás

(ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

BRADY KÁROLY,

„az őrangyalhoz” címzett gyógyszer-tárban Kremzenben, Morvaországban.

Kapható: Z.-Egerszeg: — Keszthely, Nagy-Kanizsa, Kaposvár, Mura-Szombat, Tapolca, Veszprém és egész Magyarország gyógyszer-tárban. 52-12.

Az országos magyar gazdasági egyesület

partfogása alatt álló termény- és bizonyányi üzlet.
 Iroda: Budapest, V., Arany János-utca 11. szám (Sztány-ház) Nádor-utca sarkán.
 Termények adás-vételét bizományban teljesíti.

Raktártartás ajánl:

- valódi obermaurfi és sárga búrok
- repamagot
- francia lucernát
- magyar loherét
- baltacimot, mohart, búkkönyvt, komósint,
- fűmagkeveréket,
- eredeti angol Chevalier Pedigré és Golden Melon vetőmagokat stb.
- Arany János-utca 11. SZÁVOSZT ALOHONS, Arany János-utca 11.

ETTLINGER & Co. HAMBURGban,

Kivonat a hamburgi kávé stb. árjegyzékéből
 világ pósta-szétküldés,
 ajánlják ismert legjebb minőségű és legelőcsőbb árúkat portomentes szétküldéssel, utánvétellel vagy a pénz előleges beutaltatásával.
 KÁVÉ 5 kilos = 10 vámfontos zsákokban, o. e.
 Bahia, izletes 5.10
 Rio, finom, erős 4.95
 Santos, szétválasztott, zöld 5.25
 Cuba, zöld, erős, lenyes 5.80
 Moca-gyógyi afrikai, valódi 6.20
 Domingo, igen finom 6.30
 Campinas, szétválasztott 7.20
 Ceylon, kekes zöld, erős
 Tetszéspertint kávégyűjtések bármely értékűből, két talból 5 kiló.
 China tea finom dobozban fél kilo -70, -50, 1.15, 1.70, 2.30, 2.85, 3.15 stb.
 China tea 2 kilo alul a portó miatt 30 kral drágább.
 5 liter
 Jamaicai rum portomentes 4.20
 Henna, bordón kívül 4.15
 Tabla rizs, 5 kilo 1.25
 Peri-Sago, portomentes 1.50
 Minden közvetlen Hamburgból. Kimentő árjegyzékek ingyen bérmentve.

A pesti magyar kereskedelmi bank
 Jutányos feltételek mellett
JELZÁLOG-KÖLCSÖNÖKET

nyújt fötbirtokokra, valamint nagyobb városokban fekvő házakra is.
 A kölcsönök a bank 5%-os zálogleveleiben adának és 39 éven belőli teltzés szerinti törlesztési időtartam alatt fizethetők vissza.
 Részletes feltételek kívánatra díjmentesen megküldetnek.
 Közvetítők nincsenek kizárva.

608. sz. tk. 1886.
Árverési hirdetmény.
 A zalaegerszegi királyi törvényszék mint telek könyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Abraham István** végrehajthatónak, **Toth Pál** ugyismint kiskorú **Toth Péter** és **Teréz** gyámja végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Kemend községben fekvő, a kemendi 272. sz. tjkben foglalt A. 7. 495. hrsz. alatti ingatlanból **Toth Pál** s neje **Molnár Magdolna** nevében álló 2/3-od részre az árverést 132 frt kiküldési árban **Abraham István** utó ajánlata folytán újból elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1886. évi április hó 15-ik napján délelőtti 10 órakor** Kemenden a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen, ha a kiküldési árnál magasabb ígérlet nem tétetnek, az utóajánlattevő által megvetettek jelentetik ki.
 Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 13 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártólyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. k. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.
 Zala-Egerszeg 1886. évi február hó 26. napján.
 A kir trvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7. sz.

Legelterjedtebb s legelőcsőbb magyar napilap.

PESTI HIRLAP

pártoktól s kormánytól egyaránt független

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen mindennap, hétfőn és ünnepet követő napokon is, 16-20 oldalnyi terjedelemben.
 Októbertől kezdve rotációs gépen nyomatik, mely a lapot óránként 10,000 példányban, teljes 16 oldalon, könyvalakban, felvágva állítja elő.

Minden héten rendes **ZENEMELLEKLET** válogatott zenedarabokkal.

Előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámok egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

- Munkatársak:
- Pulszky Ferenc
 - Beksics Gusztáv
 - Törs Kálmán
 - Pesty Frigyes
 - Borostyáni Nándor
 - stb. stb.

- Munkatársak:
- Mikszáth Kálmán
 - Dr. Ágai Adolf
 - Bartók Lajos
 - Tóth Béla
 - Dr. Kenedi Géza felelős szerk.
 - stb. stb.

Rovatvezető munkatársak: Antalik Károly, Gyöngyösi László, Luby Sándor, Schmittely József, Tábori Róbert. stb.

vez. Badicsán, Tupkovecz, Máczinecz, Ternovecz, Csres-
esán és Felső-Hracsány, összesen 13 községnek 2382
lélekszámú lakossága közül megbetegült 3 férfi, 5 nő,
122 gyermek = 130 vagyis a lakosságnak 5.45% -a;
a betegültekből meggyógyult 1 férfi, 4 nő, 51 gyer-
mek = 56 vagyis 43.08% -a; meghalt 2 férfi, 1 nő, 71
gyermek = 74 vagyis 56.92% -a.

A **hímlő**, mely januárban Tördemicz, Gulács, Ta-
poleza, Kis-Görbő, Nagy-Görbő, Vindornya-Szölös, Ud-
varnok, Sz. Gróth, Túrje, Nyavalád és Ördög-Henye
községekben uralgott, februárban Káptalan Tótiban, Zala-
szent-Lászlón, Barát-Szigeten és Z. Koppányban is jár-
ványos jellegű volt, a hónap végéig azonban 8 köz-
ségben (Tördemicz, Káptalan-Tótiban, Kis-és Nagy-
Görbőn, Vindornya-Szölösön, Udvarnokon, Sz. Gróthon
és Z. Sz. Lászlón) megszűnt. A járvány kiterjedése óta feb-
ruár végéig a 15 községben megbetegült összesen 38
férfi, 26 nő, 222 gyermek = 286 vagyis a 15013 főnyi
lakosságnak 1.90% -a; a betegek közül meggyógyult
31 férfi, 24 nő, 170 gyermek = 225 (78.67% -a), meg-
halt 3 férfi, 2 nő, 39 gyermek = 44 (15.38% -a), további
ápolás alatt maradt 7 községben 2 férfi, 2 nő, 13 gyer-
mek = 17 (5.95% -a).

Kanyaró öt községben uralgott járványosan: Szo-
boticzán, Perlakon, Hahóton, Lovason és Kövesden,
összesen 172 kórossal, a mi a 6494 lakosság 2.66% -nak
felel meg. Meggyógyult 150 (87.21% -a), meghalt 6 (3.46% -a)
további gyógykezelés alatt maradt Perlakon és Lovason
16 beteg (9.33% -a).

A **torokgyilk** Vitenyéd községben merült fel járvá-
nyos jelleggel, hol a 165 lakos közül megbetegült 7
gyermek; ezekből meggyógyult 2 (28.57% -a), meghalt 5
(71.43% -a).

A fentebb említett községekben a járványok fel-
lépte mindenkor annak idején bejelentetve, a szüksé-
ges óv-és gyógykezelés mindenütt foganatosított.

Boncoltatás teljesített összesen 9; törvényszéki
megbízatás folytán 6, rendőri tekintetből 3. A halál
legközelebbi okai a törvényszéki boncolatoknál 4 elvér-
zés lövésből, 1 agyverőmleny és 1. agyburkolob; a ren-
dőrieknél 1. agyverőmleny, 1. víziszony, 1. nehézkör
okozta agygyuta.

Külső hullaszemle ejtett 5, súlyos sértés bejen-
tetett 4.

Öngyilkosságot 3 egyén követett el. Ugyanis Vu-
kán János muraköz, esendőr és Schindelberger János
lakatos segéd (kanizsa) magukat agyonlőtték, Dora Zsófi
szécsi-szentlászlói cseléd pedig önfelakasztással vetett
véget életének; öngyilkossági kísérlet volt egy, az il-
lető azonban, ki beretvával nyakát megmetszé, meg-
mentetett.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 5 egyén
esett áldozatává és pedig Batincics Mihály és Iráz Mária
egy esendőr fegyverének elsülése folytán egyszerre ugyan-
azon golyó által szenvedett sérülés következtében el-
veztek, Németh Ferenc boncolóféldi megfagyott, Né-
met Pál tornaföldi az erdőn egy ledülő fa által agyon-
ütetett, Mulatics Ferenc Jakabján pedig egy ménlő ál-
tal megrugván, májrepedést szenvedett.

Elnéző miatt két egyén lett hivatalos megfigyelés
tárgya. Egyik, mint esendes örült, házi felügyelet alatt
hagyott, a másik, mint közveszélyes, az országos té-
bolydóba szállították.

Veszett eb általi marásnak több sajnos esete tör-
tént és pedig Tapolczán 1, Vonyarcz-Vashegy községben
2. Rédcisen 2. Lentiben 2 különböző időszakban 1—1
egyen marott meg; az illetők hatósági felügyelet mel-
lett lehetőleg azonnal gyógykezelés alá vétetvén ez ideig
egészségesek. Különösen felemlítendőnek tartom azon-
ban Lóth Mari Z. Egerszegen szolgáló 20 éves hajdon-
nak szomorú esetét, ki február 21-én az itteni kórházba
víziszony tüneteivel felvétetvén, 22-én meghalt; nevezett
nőt január 23-án harapta meg saját gazdjának patkány-
fogó kis ebe, mely ugyanakkor még két egyént és egy
kutyát is megmart; a megmart egyének egyike Lóth
Márinnak halála után azonnal Pasteur felügyelete alá Pá-
risba vitetett.

E szomorú esettől indítva, de különösen azon
körülmények foga; mert megyénk területén is már
nagy számban kóborolnak a kutyák és az ország kü-
lönböző részein feltűnő mérvben felmerülő víziszony
esetei nálunk is aggályt keltő módon szaporodnak: a
felesleges kutyák létszámának leszállítását nemcsak ki-
vánatosnak, de úgy biztonsági, mint közegészségi szem-
pontból okvetlenül szükségesnek tartom.

HIVATALOS ROVAT.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által ezen-
nel felhivatnak a város t. polgárai, hogy a múlt évi
adóhátralékaikat folyó évi április hó 15-ig annál inkább
kifizetni törekedjenek, mert le nem fizetés esetén a kép-
viselőválasztási névjegyzék ez idei kijavítása alkalmával
felvétetni nem fognak, minek következtében az 1887-ik
évi megejtendő országgyűlési képviselőválasztás al-
kalmával választói jogukat nem gyakorolhatják.

Kelt Zala-Egerszegen 1886. március 27-én.

KOVÁTS KÁROLY s. k.
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Lapunk jelen száma ez évenyedben utolsó levén,
tisztelttel felkérjük előfizetőinket az előfizetés megújítására:
hátralékos előfizetőink pedig sziveskedjenek hátralékaikat
mielőbb kiegyenlíteni. — A lap fentartásával járó nagy-
mértű kiadásainkat csak is úgy fedezhetjük, ha jogos
követeléseinket a kellő időben megkapjuk.

A lap kiadó-hivatala.

Országgyűlési képviselő választás városunkban.

Lapunk múlt számában jeleztük, hogy a szabadelvű
párt Farkas József földbirtokost léptette fel Szemecz
Emil függetlenségi antisemita jelelt ellenében, azonban
Farkas József a jeleltől visszalépett, f. hó 21-én
délután városunkból Skublies Jenő földbirtokos küldött
ségeleg felkérte a jeleltég elogadására, aki a jelelt-
séget a küldöttég ismételt felkérésére végre el is fo-
gadta s a t. hó 24-én lezajlott választás alkalmából
meggyőződhetünk arról, hogy ha a fellejtetés nem
halasztatik a legveszélyes időre, győzelmé biztos lett volna.
Ezt mutatja maga az elért lényes eredmény; mert ha-
bár csak két nap volt a választást megelőzőleg, mégis
a 2087 szavazat közül Skublies Jenőre 1010, Szemecz
Emilre 1077 szavazat esett s így Szily Dezső választási
elnök 3.11-kor este — a választási eljárás befejezett-
vén — Szemecz Emil 67 szavazattöbbséggel a zala-
egerszegi kerület megválasztott országgyűlési képviselőjének
kijelöltte. — Az egész választás alatt a legnagyobb
rend és nyugaltság volt tapasztalható s legesekélyebb
zavargás sem fordult elő.

Prímiciái ünnepély. Nagy-Lengyelben folyó hó
25-én tartotta Stráusz Flóris szombathelyi egyházmegyei
áldozár első szent miséjét. Manductora Gaál Ferenc
nagy-lengyeli plebános volt, a díszszónoklatot Tulok Jó-
zsef csákányi plebános tartotta. Koszoruléányok voltak
Botka Ernesztin, Viosz Mariska, Skublies Celestin, Czi-
gány Gizella stb. — Az ünnepélyen jelen volt özv. gróf
Sigray Fülöp né ömeltósága is, kinek gyermek-ai mellett
a primiciás nevelőkép működik. A nép a templom mel-
letti térségben is csak nagy bajjal férhetett el, annyian
összejöttek e, falu helyen ritkán látható, lélek-melő ün-
nepélyre. — Délben nagy ebéd tartott Stráusz Sándor
földbirtokosnál, a primiciás nagybátyjánál, melyen az
ismerősök s a rokonság szép számmal volt képviselve.
Ebéd alatt lelkes felköszöntőkben nem volt hiány. Így
első sorban a primiciás szólt fel, kegyes atyjára, a
megyes püspök ömeltóságára emelvény poharát, Tulok
József a primiciás anyját, Skublies Jenő az ünnepély
hősét, a primiciást éltette.

A csáktornyai polgári iskola ifjuságának „Zrínyi
köré” által f. hó 25-én az intézet rajztermében ren-
dezett ünnepély minden tekintetben sikerültnek mondható.
A terem csinosan fel volt díszítve. A keleti falon füg-
gött Zrínyi Adám koszoruzott arcképe, melyet a hely-
beli zárdá mint tulajdonos ez alkalomra átengedett. —
Ugyanazon falon függött még Ó felségeik és számos
kitünőség koszoruzott arcképei és az izlésesen kiállított
tárgysorozat is. A terem keleti részén volt elhelyezve
az asztal, amely mellett a polgáriiskola elnöke, igazga-
tója és a kör vezető tanár foglaltak helyet. A terem
többi részét széksorok képezték, melyeket a tisztelt
közönség nem is hagyott üresen. A közönségnek az
ügy iránti érdeklődését legfényesebben igazolta ama
körülmény, hogy a terem zsúfolásig megtelt hallgatókkal.
A kör ezen első nyilvános fellépése alkalmával tapasz-
talt nagymérvű érdeklődés biztos reményt nyújt, hogy
a kör továbbra is lelkes pártolásban fog részesülni. A
tárgysorozat az ifjuság által előadott énekekből, szava-
latokból és az intézet tanárai által tartott felolvasások-
ból és beszédekből állott. Az ifjuság énekei igen jól
sikerültek; megvolt bennük a kellő zenei összhang, a
mi az ember keblét kellemes hullámszába hozza. — A
szavakat, felolvasásokat és beszédeket a közönség
lelkes éljenzessel fogadta. A közönség azon megnyugtató
tudatban távozott, hogy a kör a kezdet nehézségeit
sikeresen legyőzte s e biztos alapon tovább haladva,
óhajtott célját el fogja érni. A tárgysorozat a következő
volt: 1. Hymnus. Erkel F.-től. Eneklé az ifjuság. 2. A
magyar ifjakhoz. Petőfi S.-től. Szavalja Bellosics Károly
V. o. t. 3. A kör célját ismerteti Pálya Mihály igazgató.
4. Szeget szeggel. Petőfi S.-től, szavalja Fehér Lajos I.
o. t. 5. A kés és villa mint házastársak. (Kultur-törté-
nelmi töredék.) Irta és felolvassa Bauer tanár. 6. A
hangyákhoz. Gúnydal Tompa Mihálytól. Szavalja Mráz
Nándor IV. o. t. 7. Talpra! Küekentől. Eneklé az ifju-
ság. 8. Arany Lacinak. Petőfitől. Szavalja Hrusai Elek
II. o. t. 9. Az éjszakamerikai Egyesült államok népei,
írta és felolvassa Greskovits János tanár. 10. Párbeszéd
néhány természeti tüneményről. Előadja Fejér Jenő és
Deutsch Vilmos V. o. tanuló. 11. Üdvözlő beszéd Ist-
ván Nádorhoz. Kosuth L.-től. Előadja Ehrenreich Győző
V. o. t. 12. Zársót mond Miskolci Arnold tanár.

Köszönetnyilvánítás. A Vas-zalamegyei első taka-
rékpénztár t. Igazgatóságának, a zala-egerszegi önk. tüz-
oltó egylet részére (az 1885-ik évi nyerevényből) tett
30 ftos adományáért ezton mond hálás köszönetet a
zala-egerszegi önk. tüzoltó egylet elnöksége.

Kinevezés. A magyar kir. igazságügyminiszter
irnokokká a zala-egerszegi kir. törvényszékhez: *Muzsik
Ferenc* ugyanottani, a balaton-füredi kir. járásbírószághoz:
Roboz Sándor veszprémi kir. törvényszéki díjnokokat;
végrehajtókká: a perlaki kir. járásbírószághoz: *Sohár
Kálmán* letenyei kir. bírósági irnokot és a tapolezai kir.
jbrósághoz: *Tivánszky Antal* szolgabírósi végrehajtót
nevezte ki.

Köszönetnyilvánítás. A keszthelyi takarékpénztár
részvénytársulat folyó évi közgyűlésében 15 ftos sza-
vazott meg a balaton-füredi szeretetház részére, mely
hazafias adományért hálás köszönetet mond a szeretet-
ház igazgatóságára.

Dömötör László méheszeti vándor tanító mű-
ködési programja: Kerületemnek több községében
az év három időszakában és pedig ápril-május havában
a tavaszi teendők, — június-júliusban a rajzaskörűli
eljárás, — augusztus-szeptemberben az őszi berendezés
megmagyarázása és betanítása végett, két-két napi tan-
folyamot szándékozom tartani. Ugyanazért egy-egy
helyben három ízben jelenvén meg, alkalmat nyújtan-
dok az azon környékbeli tanító, birtokos, és a többi
lakosoknak az okserü méheszet tökéletes megtanulására.
Felhívom azért a méheszet iránt érdeklődőket, miszerint
az alább kitűzött napokon a megjelenni szivesek legye-
nek. Előadásaimt rendszerint d. e. 9¹/₂ órakor, ünnep
napokon d. u. 3 órakor az iskolában, — folytatólag

valamely méhesben — gyakorlati útmutatással tartandom.
Ápril havában 5-én Fehérmegyében — Nyéken. Megelő-
zőleg 4-én Péttenen méhesek berendezésével foglalkozom.
6-7-én Székes-Fehérvárott: — 8-9-én Veszprémben: —
10-én Devecserben (Veszprém m.): — 11-12-én Kis-
Czellben, — 13-14-én Szombathelyen (Vas m.): —
15-16-án Sopronban, 17-én Kapuvárott (Sopron m.): —
18-án Enesén, — 19-20-án Győrött (Győr m.): —
21-22-én Bicskén, (Fehér m.) — Tankönyvül kalauzo-
mat ajánlom ára 65 kr. Mely biztos vezérfonálul szol-
gál a sikeres méhészkedésre. Budapest 1886. március
20-án. Dömötör László, méh. vándor tanító.

Minta-óvodák felállítása. Az országos kiseddóvó
egyesület feliratilag megkereste a vallás- és közoktatás-
ügyi miniszteriumot minta-óvodák felállítására, vagy né-
hány, már meglévő óvodának ilyenre való átalakítása
tárgyában. Az ily minta-óvodák felállításának célja az,
hogy bennük az alsó-fokú kiseddóvó intézetek vezetői
bizonyos meghatározott idő alatt a szükséges ismerete-
ket elsajátíthassák. Ily minta-óvodák felállítására a kö-
vetkező helyek hozattak javaslatba az országos kised-
dóvó egyesület által: Budapest, Szeged, Temesvár, Sza-
badka, Arad, Kolozsvár, Nagy-Enyed, Nagy-Szeben,
Kézdí-Vásárhely, Nagy Vár, Debreczen, Nagy-Károly,
Ungvár, Kassa, Marmaros-Sziget, Miskolcz, Selmecz,
Pozsony, Győr, Szombathely, Székes-Fehérvár, Nagy-
Kanizsa, Szegszárd. — E helyeken ugyanis mindenütt
oly berendezésű óvodák vannak, melyek a tervbe vett
cél elérése végett esekély költséggel könnyen átalakít-
hatók. —

Pótvásár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem-
ügyi kir. miniszterium megengedte, hogy *Kottoriban* a
március hó 9-én meg nem tarthatott országos vásár
helyett *április hó 1-én* pótvásár tartassék. —

Alapszabály megerősítés. A m. kir. belügyminisz-
terium a zala-egerszegi munkások betegsegélyező egyesüle-
tének alapszabályait f. évi 9272. sz. a. kelt rendeletével
a bemutatási záradékkal ellátta. —

Bucsu-Szent-Lászlót — mint bennünket értesíte-
nek — a déli vasút társulat rendes állomássá fogja
legközelebb tenni tekintettel nagy forgalmára s ama
körülményre, hogn az érdekelt községek a vasút tár-
sulat kívánatára az e célra szükséges költségek alapjá-
hoz egyszer s mindenkorra nyole ezer forintot meg-
ajánlottak. —

**Ipartanmühelytel és közép kereskedelmi isko-
lával kapcsolatos polgári iskolát** mint minő városunk-
ban van, szándékoznak Szombathelyen felállítani. A moz-
galom élén a város ügybuzgó polgármestere áll; a kor-
mánytól ama biztató ígéretet nyerték, hogy a tanerőket
az állampénztárból fizeti, ha az épületről s a többi szük-
ségekéről a város gondoskodik. Szombathely lakossága
— jól telfogva ily irányú intézet nagy horderejét —
a legmelegebben lelkesül az ügyért, minek lefényesebb
tanúsága, hogy a tüzoltó mulatságon e célra megindított
gyűjtés alkalmával körülbelül 4000 ftot irtak alá ré-
szint készpénzben, részint anyagokban. Üdvözljük Szom-
bathely derék polgárságát és a megindított mozgalomhoz
legjobb sikert kívánunk!

Állatkedvelőknek: Az állatkertben különféle fajú
papagájok; kakadúk; kanárik és egyéb dísz szobana
darak nagy választékban kaphatók jutányos áron. Ha
a kívánt madár az állatkertben esetleg épen nem volna,
ugy azt az igazgatóság a legmegbízhatóbb külföldi ke-
reskedőtől kész megszerezni. Az állatkertben elarusított
madaroknak azon nagy előnyük van, hogy azok már
teljesen acclimatizálva vannak. Kívánatra az igazgató-
ság küld kimerítő árjegyzéket. Ugyan ott saját nevelési
különféle fiatal ebek kaphatók kitünő példányokban s
árjegyzék azokról is kapható.

A gyuro gyogymodszér. (massage) újabb időben
legkiválóbb orvosaink által igen jó eredményvel alkal-
maztatik zsurgorok, bennulások és csuzos bántalmak el-
hárítására és megszüntetésére s e célra a legjobb hatá-
sonnak nyilvánítják a Brázay-féle sósorszeszt. Erre vo-
natkozólag Dr. Lőrinczy Ferenc úr, a k. k. orvosok orsz.
egyesületének titkára, tüdő és szivgyógyász, a követ-
kező levelet intézte Brázay Kálmánhoz Budapest 1885.
márc. 12. T. Brázay Kálmán nagykereskedő urnak Bu-
dapesten. Csuzos (rheumatikus) bántalmaknál, az ezen
betegségek következtében gyakran fejlődni szokott sziv-
bajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél,
egyéb gyógyhatány mellett igen célszerű az úgyneve-
zett bedörzsölés kenő gyuro gyogymód (massage) s ezen
miveletnél az ön által készített kitünő összetételű sós-
orszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szok-
tam használni, s így azt mindenkinek ajánlhatom.

Részegség aldozatai. Baráth Károly szent-gróthi
illetőségű csavargót f. hó 14-én a lovasi szőlőhegyben
halva találták. Az orvosrendőri boncolás teljesítettvén,
eből kitűnt, hogy nevezett ittas állapotban egy pocso-
lyába esvén, ott megfuladott. — Gudlin Mária goricsáni
lakos — aki folytonosan ittas állapotban szokott lenni —
f. hó 19-én este 10 óra tájban szivhűdés következtében
rögtön meghalt.

Közgazdaság.

Első magyar általános biztosító társaság Somssich
Pál elnökelete alatt a folyó hó 20-án tartotta meg
közgyűlését. Az 1885. évi zárszámla 795,192 ft 27
krnyi nyereséget tüntet ki. A közgyűlés elhatározta,
hogy az alapszabályok szerinti levonásuk után fennmaradt
499,196 ft 94 krnyi tiszta nyereségből osztalékul min-
den egész részvény után 166 ft fizetessék ki, 7929 ft
86 kr közhasznu célokra fordítottassék és a fennmaradt
1196 ft 94 kr új számlára irattassék elő. Nevezetes
különösen a társaság különféle tartalékainak tetemes
emelkedése, mert a minden megterhelhetetés nélkül elöve-
zetett készpénzdíjtartalék a tüz-és szállítmányi üzletág-
ban 1,849,487 ft 47 kr, az életbiztosítás díjtartaléka
10,999,459 ft 34 kr, a részvényesek tulajdonát képező
nyereménytartalék 1,806,771 ft 14 kr, az értékpapírok
árkülönbözeti tartaléka 372,953 ft 41 kr. A tisztviselők
nyugdijalapja az 1885. év végével 452,765 forint 78
krajcárra és a „Lévay-alap” 58,248 ft 24 krajcár

rug. A társaság összes biztosítéki alapja a múlt évben kimutatott 17.112.100 forint 54 korról a lefolyt évben 18.028.671 forint 36 korra emelkedett, mely összegben a társaság birtokában lévő és a későbbi években lejárat 6.425.037 forint 46 kornyit értéket képviselő díjváltók nincsenek befoglalva. — A felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása után a közgyűlés megszavazta a felmentést és fogasította a választmány és a felügyelő bizottság választását. Megválasztottak: Elnöknek: Som-sich Pál; alelnöknek: Gróf Károlyi Gyula; választmányi tagoknak: Báró Ambrózy Gyula, gróf Andrássy Gyula, gr. Batthány Géza, Bereznay István, Bittó Kálmán, gr. Csekonics András, Deutsch Sándor, Giczey Samu, ifj. Hajós József, Herrich Károly, László Zsigmond, br. Radvánszky Géza. Felügyelő bizottsági tagoknak: Rudnyánszky Ferenc, Schosberger Zsigmond, Sztányi Izidor.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNAC.

Eladási hirdetés.

A m. kir. közalp. somló-vásár-helyi uradalomhoz tartozó — nyavaládi erdőgondnokságnál 200.000 drb 2 éves erd. fenyő csemete, ezere összeesomagolva és helyben átvéve 1 forint 50 korról eladó.

Nyavaládon (u. p. Boba-Jánosháza).

M. kir. közalp.
erdőgondnokság.

Ha az Ön Hoff-fele maláta mell-cukorkái előbb ismertem volna, mellbajomtól most mentve lennék.

Vörös Imre úr, Győr, saját szavai.
Kérek ismét 4 csomagot a 60 kr. az Ön gyógyító és nyálkafeloldó Hoff-fele maláta mell-cukorkáiból. Ha ezen maláta mell-cukorkákat előbb ismertem volna, most mellbajomtól ment lennék. A cukorkák megs. abadították régi köhögéseimről; fel-felkérem tehát a fennnevezettet, a zord idő elleni övszerű megküldeni.

Tisztelettel
Vörös Imre Győrről

Fiztelt uram!
Már használtam ugyan 8 csomagot az Ön maláta-cukorkáiból de köhögésem, mely ugyan régi — meg nem szűnt, dacára, hogy már kissé javult. 80 éves korom megmagyarázza nekem ezen részbeni gyógyítást, ni azonban nem gátol, hogy a cukorkákat továbbra is használjam. Felkérem tehát 4 csomagot mihamarabb küldeni, mert készletem nagyon fogy. Waidsofen a. Ybbs.

Tisztelettel
Debróis János.

nyugd. udv. könyvv. számtanácsos.
Zitzewitz báróné, ki az Ön maláta egészségi csokoládéjával gyomorhajnál használta, felhatalmazott engem, hogy sikeres gyógyulásért köszönetét nyilvánítsam.

Tisztelettel
Chevallier Th. századosné Borsiga.

Midőn a legutóbb küldött 13 palack malátakivonatot egész-égi sörért köszönetemet nyilvánítom, kerem, küldjön ismét 13 palackot.

Tisztelettel
Malocsay Miklós Ipolyháza.

Ö felsége a király örömmel észlelte az Ön malátakivonatainak gyógyhatását, úgy saját magán, mint az udvar többi tagjain. Kopenhága stb.

Tisztelettel
Kastenskiöld.

Ö felsége György Görögorsz. király udvari szállító címet malátakivonatainak elismeréséül adta.

A walesi hercegtől következő sürgöny jött:
„A walesi herceg királyi fensége számára kérek azonnal az Ön malátakivonatot egészségi söréül.”

A „Hamburger Nachrichten“ 1885. januárban kiválólag fejedelmi elismerést hoznak. A 62-ik kitüntetés ö felségéről Schleswig Holstein, Glücksburgi Gyula hercegtől jött, ki a Hoff J.-fele malátakivonatot találmányokról következőkép nyilatkozik: „A megrendelt láda Hoff J.-fele malátai onat-sört megkaptam és még többször fogom igénybe venni.”

A szenvedőknek ezen fejedelmi nyilatkozatok mutatják, hogy az u. n. Maláta egészségi sörök, maláta-szrupok stb. (melvük nem Hoff J. találmányai) nem ajánlatos használni.

Hoff János találmányai által es. k. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt, magas német és porosz rendek birtokosa. Gyárak Berliuben és Bécsben, Graben, Bräunerstrasse.

Jegyzet. Minden-mű malátakivonatot hirdetések, utá-
zatok, melyekre a szenvedőknek, valamint orvosoknak figyel-
niök kell.

Az elárúsító helyek lithographált farragások
által hitelesítendők.

A ki vidéken a maláta tápszereket kézi gyógytárnak
használni akarja. 20 frtért kaphat olyat.

„Óvás!“ Az első valódi Hoff János-fele mell-cukorkák
kék papírban vannak, minden más felcíes-
cukorka utáztat és nem Hoff Jánostól, a maláta-gyógytár-
szerek feltalálójától vannak. Sziveskedjék pontosan a névre Hoff
János es. k. udvari szállító és a védjegyre (a feltalálónak Hoff
János arcképe) figyelni.

ARAK: Maláta-kivonatot egészségi sör 1 palack 60 kr.,
11 pl. 6 frt, 2- pl. 15 frt, 5- pl. 30 frt. Bud-
apestben II üveg vételénél a házhoz leend szállítva, Bud-
apestről elszállítva 1- pl. 6 frt 70 kr., 2- pl. 16 frt, 5- pl. 32
frt. Malátacokoládé I. 1 és fél kilo 2 frt 46 kr., II fél kilo
1 frt 60 kr., III. fél kilo 1 frt. (Nagyobb vételnél árendemény.)
Malátacukorkák 1 zacskó 60 kr., 30 és 15 kr. Malátakivonatot
I üvege 1 12. kisebb 70 kr. Gyermek tápmalátalisztt 1 frt.
Egy malátafürdő 20 és 50 kr. 2 frton alul nem küldetik
semmi.

RAKTAR: Z. Egerszegen Kaszter S. Hubinsky A.-nál;
Gleichenbergben Gottfried Holzernél; Körmenten Rácz
Jánosnál; Nagy-Kanizsán Fesselhoffer Józsefnél, Rosenfeld
Adolfnál, Király Ferenc gyógyszerésznél; Szombathelyen Rud-
olf Alajos gyógyszerésznél, Kelemen N. J.-nál.

565. tk./1886.

Arverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Boschán József** végrehajtatónak, **Budai József** és neje végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 120 frt tőkekövetelés és járulékaik iránt a z. egerszegi kir. tvszék területén lévő,

Kincsem 11 sorsjegy 10

Sorsjegy csak

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, vácz-utca 6. sz.

Huzás már

jövő hónapban

Kincsem sorsjegyek
lapunk kiadóbivatalában is
kaphatók.

Sárhida község határában fekvő, a sárhidai 53. sz. tjkvben foglalt Budai József nevében álló A. 1. sor. 77. hrsz. belsőrege 11 frtban, a 2. sor. 317. hrsz. kertre 53 frtban, és a 3-5. és 8. sorsz. alatti külsőségekre 59 frtban és a sárhidai 104. sz. tjkvben foglalt A. 2-13. sorsz. alatti külsőségekre Bogdán Rózsa nevében álló fele részére 364 frtban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május hó 24-ik napján délelőtti 10 órakor Sárhida községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 1 frt 10 krt, 5 frt 30 krt, 5 forint 90 krt és 36 forint 40 krt, készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártályammal számított és az 1881. novber. 1-én 3333. sz. a. kelt mk. igazság ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen, 1886. évi március hó 5-ik napján.

A kir. tvszék mint tjkvi hatóság.

EQUITABLE

életbiztosító-társaság New-Yorkban alapított 1859-ben.

Biztosítási tőke 1884. dec. 3-én	788,993.384 frt
Társasági vagyona	148,312.910 frt
nyeremény tartalék	26,733.223 frt
az 1884-ben kötött új biztosítások	
összege	216,436.495 frt.

Az egész nyereség a biztosítottak közt osztatik szét.

Minden kötvény három év mulva megtámadhatlanna valik.

Magyarországi vezérképviselőség
Budapest, VI. Andrássy-ut 12.

428. tk. / 1886.

Arverési hirdetés.

A tapolezai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Marton Elías** végrehajtatónak **Garai János** és neje **Bekei Rozália** végrehajtást szenvedők elleni 268 frt. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a z. egerszegi kir. tvszék a tapolezai kir. járásbírószék területén lévő s a monoslói 341. sz. tjkvben 1-3. sorsz. a. Garai János és neje Bekei Rozália tulajdonául felvett ingatlanokra és pedig a 2381. hr. számú szőlőre 232 frt, a 2394. hr. számú szőlőre 168 frt s a 2382. hr. számú szőlőre 126 frt., továbbá a monoslói 439. sz. tjkvben 1-2 sor. sz. a. felvett ingatlanoknak Garai Jánost illető 1/4-od rész. jutalékára s mintán ezen ingatlanoknak kikiáltási ára külön külön a 200 frtot meg nem haladja, az 1881. évi 60. t. c. 156. §-ának rendelkezéséhez képest ugyan ezen ingatlanoknak Varga Sándort, Garai Istvánt és Garai Juliánna férj. Somodi Józsefnél illető 1/4-od részbeni jutalékukra is, tehát az egész 1-3. sorsz. a. felvett ingatlanokra és pedig a 2389. hr. számú szőlőre 174 frt s a 3319 hr. számú szántóföldre 74 frt ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május hó 8-ik napján délelőtti 10 órakor a monoslói község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 2 frt 50 krt., 11 frtot, 6 frt 20 krt., 8 frt 60., 2 frt 40 krt., és 15 frtot. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártályammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolezán, 1886. évi február 8-ik napján.

OSZTERHUBER
kir. eljárásbíró.

5503. tkv. 1886.

Arverési hirdetés.

A z. egerszegi kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Mónok Antal** mint néhai **Horváth Péter** árvái gyámja végrehajtatónak, ifj. **Kaman György** végrehajtást szenvedők elleni 91 frt. 87 1/2 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a z. egerszegi kir. tvszék területén lévő, Boczföld község határában fekvő, a boczföldi 474. sz. tjkvben foglalt s 1/4-ed részben Német Juliánna Horváth Péterné, 1/4-ed részben ifj. Káman György és 1/4-ed részben Horváth János, Horváth Mária, Horváth Anna és Horváth Károly kiskorúak nevében álló, A. 1. sor. 120. hrsz. 55. népsorsz. alatti egész belsőrege 468 frtban, 397. hrsz. szántóra 46 frtban, 468. hrsz. egész szántóra 32 frtban, 1192. hrsz. egész szántóra 6 frtban, 1197. hrsz. egész szántóra 2 frtban, 1211. hrsz. egész szántóra 12 frtban, 1576. hrsz. egész rétre 136 frtban, 1841. hrsz. egész szőlő és pinczére 400 frtban, 2403. hrsz. egész rétre 8 frtban, 3038. hrsz. egész szántóra 36 frtban, 3067. hrsz. egész rétre 20 frtban, 3214. hrsz. egész rétre 24 frtban, 3295. hrsz. egész szántóra 4 frtban, 3349. hrsz. egész szántóra 24 frtban, 3388. hrsz. egész szántóra 8 frtban, 3715. hrsz. egész szántóra 36 frtban, 3738. hrsz. egész szántóra 20 frtban és a boczföldi 509. sz. tjkvben foglalt, jelenleg Vizsy György nevében álló, A. 1. sor. 2527. hrsz. ingatlanra 8 frtban és a 2750. hrsz. ingatlanra 24 frtban megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi április hó 5-ik napján d. e. 10 órakor Boczföld község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 46 frt 80 krt., 4 frt 60 krt., 3 frt 20 krt., 60 krt, 20 krt, 1 frt 20 krt., 13 frt 60 krt., 40 frtot, 80 krt, 3 frt 60 krt., 2 frtot, 2 frt 40 krt., 40 krt, 2 frt 40 krt., 80 krt, 3 frt 60 krt., 2 frtot, 80 krt és 2 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártályammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen, 1886. évi január 15-én

A kir. tvszék
mint telekkönyvi hatóság.

244. sz./tkv. 1886.

Arverési hirdetés.

A zala-egerszegi királyi tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Becs Erzsébet** végrehajtatónak **Horváth Mihály**, illetve örökösai végrehajtást szenvedők elleni 100 frt. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. tvszék területén lévő, a gellénházi határában fekvő, a gellénházi 8. sz. tjkvben A. 1. sorsz. a. felvett ingatlanból Horváth Mihály nevében álló felerészre 25 frt, a 9-19. sorsz. alatt ingatlanok felerészére 110 frt, a 21. sorsz. a. ingatlan felére 32 frt, a 23-34. sorsz. a. ingatlanok felerészére 86 frt. kikiáltási áron, s a gellénházi 180. sz. tjkvben A. 1. sorsz. a. felvett egész ingatlanra 24 forintban, végre a gellénházi 251. számú telekjegyzőkönyvben 1. sor sz. alatt felvett egész ingatlanra 150 frt. kikiáltási áron az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi április hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor Gellénházán a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 2 frt 50 krt., 11 frtot, 6 frt 20 krt., 8 frt 60., 2 frt 40 krt., és 15 frtot. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártályammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen 1886. évi febr. hó 12-ik napján

A kir. tvszék
mint telekkönyvi hatóság.